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Stadtverordnetenversammlung

Ö F F E N T L I C H E   N I E D E R S C H R I F T
der 5. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

am Donnerstag, 04.11.2021, 19:30 Uhr bis 20:50 Uhr
im Saal des Dorfgemeinschaftshauses Haubern

Vorsitzender:
Stadtverordnetenvorsteher Björn Jäger

Anwesend:
stellv. Stadtverordnetenvorsteherin Sabine Debus
stellv. Stadtverordnetenvorsteher Manfred Hacker
stellv. Stadtverordnetenvorsteher Johannes Müller
stellv. Stadtverordnetenvorsteher Helmut Naumann
stellv. Stadtverordnetenvorsteher Erhard Wagner
Stadtverordneter Matthias Armand
Stadtverordnete Susanne Finger
Stadtverordneter Leon Frick
Stadtverordneter Sven Garthe
Stadtverordnete Carolin Hecker
Stadtverordneter Armin Hesse
Stadtverordneter Rainer Hesse
Stadtverordnete Katja Holzapfel-Weller
Stadtverordneter Hendrik Klinge
Stadtverordnete Eva Kowalewski
Stadtverordneter Matthias Landau
Stadtverordnete Christine Müller
Stadtverordneter Uwe Patzer
Stadtverordnete Sieglinde Peter-Möller
Stadtverordneter Luca Rampe
Stadtverordneter Thomas Rampe
Stadtverordneter Harald Rudolph
Stadtverordneter Stefan Scholl
Stadtverordneter Prof. Dr. Mike Schwarz
Stadtverordneter Jannik Schwebel-Schmitt
Stadtverordnete Dr. Daniela Sommer
Stadtverordneter Dr. Hendrik Sommer

Entschuldigt:
Stadtverordneter Hubert Hecker
Stadtverordneter Klaus Kalabis
Stadtverordnete Nina Meyer-Weidemann

Vom Magistrat anwesend:
Erster Stadtrat Willi Naumann
Stadtrat Volker Heß
Stadtrat Holger Kreis
Stadtrat Hans-Peter Lückel
Stadtrat Christoph Müller
Stadtrat Friedhelm Schneider

Entschuldigt:
Bürgermeister Rüdiger Heß 
Stadtrat Dr. Werner Pohlmann
Stadtrat Jürgen Schicke
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Stadträtin Martina Wiechens

Gäste:
7 Besucher

Schriftführer:
Oberamtsrat Wolfgang Danzeglocke

Vor Eintritt in die Tagesordnung spricht der Ortsvorsteher des Stadtteiles Haubern, Herr 
Stadtverordneter Armin Hesse, ein kurzes Grußwort.

Zur Tagesordnung ergibt sich folgende Änderung: Herr Stadtverordnetenvorsteher Jäger verweist 
auf die Beschlussfassung des Haupt- und Finanzausschusses, den TOP 3 „Soziale 
Wohnraumförderung (Mietwohnungsbau), Anmeldung von Bauvorhaben für eine Förderung im 
Landesprogramm, kommunale Finanzierungsbeteiligung“ nochmal zu schieben, um in der 
nächsten gemeinsamen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und Bau-, Umwelt- und 
Energieausschusses den Investor zu hören.
Der Stadtverordnetenvorsteher lässt über die Änderung der Tagesordnung abstimmen.

Beschluss:
Der Tagesordnungspunkt „Soziale Wohnraumförderung (Mitwohnungsbau), Anmeldung von 
Bauvorhaben für eine Förderung im Landesprogramm, kommunale Finanzierungsbeteiligung“ wird 
von der Tagesordnung abgesetzt.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig
(28 Stadtverordnete anwesend)

Tagesordnung

Herr Stadtverordnetenvorsteher Jäger stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit der Stadtverordnetenversammlung fest. 

Öffentlicher Teil:

1 Mitteilungen des Magistrats/Bürgermeisters - Anfragen
2 Landesprogramm "Zukunft Innenstadt" - Förderung der Attraktivität und 

Nachhaltigkeit der Innenstädte
(VL-179/2021)

3 Forstwirtschaftsplan 2022 für den Stadtwald Frankenberg (VL-187/2021)
4 Antrag der Fraktionen der CDU und Bündnis 90/DIE GRÜNEN in der 

Stadtverordnetenversammlung zur Änderung der Geschäftsordnung und 
für mehr Partizipation für Stadtverordnete, Ortsbeiräte und Bürgerschaft 
sowie der damit verbundene Änderungsantrag der SPD

(VL-168/2021)

5 Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU und Bündnis 90 / DIE 
GRÜNEN in der Stadtverordnetenversammlung;
Auftritt der Stadt Frankenberg in den sozialen Netzwerken

6 Antrag der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Prüfantrag Gartengestaltung in Baugebieten

7 Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU und Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
in der Stadtverordnetenversammlung;
Konzeptpapier Renovierung der DGHs und HdG
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8 Gemeinsame Anfrage der Fraktionen CDU und Bündnis 90 / DIE 
GRÜNEN in der Stadtverordnetenversammlung zur Unwettervorsorge und 
zum Katastrophenschutz in Frankenberg

9 Anfrage der CDU-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Hintergründe zu den Genehmigungen der Kundgebungen der SDAJ 
(Sozialistische Deutsche Arbeiterpartei)

10 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Sozialer Wohnraum in Frankenberg

11 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Altersgerechter Wohnraum

12 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Sachstand Bahnhofsgebäude

13 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Drogen-/Suchtprävention

14 Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers

Sitzungsverlauf

1 Mitteilungen des Magistrats/Bürgermeisters - Anfragen

Herr Erster Stadtrat Naumann richtet Grüße des erkrankten Bürgermeisters aus und verweist auf 
die aktuellen Bauprojekte Familienzentrum, Baugebiet und Straßenbau Marburger Straße, Brücke 
Wehrweide und Abriss Ostflügel Landratsamt. Insgesamt liegen alle Arbeiten im Zeitplan. Zum 
letzten Punkt betont er, dass die Anzahl der Parkplätze am Landratsamt erhalten bleibt, sich nur 
etwas in Richtung Bahngleise - also in Gegenrichtung zum künftig renaturierten Nempheverlauf - 
verschieben wird.

Weiter berichtet der Vertreter des Bürgermeisters zur Übergabe des Förderbescheids an die 
Region Burgwald-Ederbergland und die künftige lokale Entwicklungsstrategie. In diesem Rahmen 
werde noch zu einer Auftaktveranstaltung eingeladen.

Herr Stadtverordneter Hendrik Klinge bezieht sich auf den Beschluss der 
Stadtverordnetenversammlung vom 10.06.21 zur Zurverfügungstellung der Sitzungsunterlagen für 
alle Bürgerinnen und Bürger auf der Website der Stadt. Herr Erster Stadtrat Naumann und Herr 
Stadtverordnetenvorsteher Jäger präzisieren, dass es sich dabei um die öffentlichen 
Niederschriften der Stadtverordnetenversammlung und der Ortsbeiräte handelt, die ab der 
folgenden Stadtverordnetensitzung am 08.07.21 ins Netz gestellt wurden.

Herr Fraktionsvorsitzender Dr. Sommer fragt, ob es nach dem Bombenfund in der Marburger 
Straße weitere Nachforschungen diesbezüglich gibt. Dazu nimmt Herr Erster Stadtrat Naumann 
Stellung.

2 Landesprogramm "Zukunft Innenstadt" - Förderung der Attraktivität 
und Nachhaltigkeit der Innenstädte

VL-179/2021

Beschluss:
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Für das Landesprogramm „Zukunft Innenstadt“ – Förderung der Attraktivität und Nachhaltigkeit der 
Innenstädte – werden für die Durchführung aller Maßnahmen aus der Interessensbekundung 
Haushaltsmittel in Höhe von 300.000,000 Euro, verteilt auf die Haushaltsjahre 2022 und 2023, im 
Ergebnishaushalt im Produkt 1501100 Wirtschaftsförderung, auf dem Sachkonto 6779000 
(Aufwendungen für andere Beratungsleistungen), bereitgestellt. Die Deckung ist gewährleistet über 
einen bereits bewilligten Zuschuss in Höhe von 250.000,00 Euro aus dem Landesprogramm 
„Zukunft Innenstadt“. Von den verbleibenden Eigenanteilen in Höhe von 50.000,00 Euro werden 
rund 20.000,00 Euro von den jeweiligen Projektpartnern (siehe Interessensbekundung) und rund 
30.000,00 Euro von der Stadt Frankenberg (Eder) bereitgestellt.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig
(28 Stadtverordnete anwesend)

3 Forstwirtschaftsplan 2022 für den Stadtwald Frankenberg VL-187/2021

Beschluss:
Der Forstwirtschaftsplan 2022 wird an den Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitales 
verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig
(28 Stadtverordnete anwesend)

4 Antrag der Fraktionen der CDU und Bündnis 90/DIE GRÜNEN in der 
Stadtverordnetenversammlung zur Änderung der Geschäftsordnung 
und für mehr Partizipation für Stadtverordnete, Ortsbeiräte und 
Bürgerschaft sowie der damit verbundene Änderungsantrag der SPD

VL-168/2021

Beschluss:
1. Dem vorliegenden Entwurf der Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung 

und die Ausschüsse der Stadt Frankenberg (Eder) wird zugestimmt.
2. Dem Antrag der SPD zur Einrichtung einer Bürgerplattform, Bürgersprechstunde und 

Bürgerbeteiligung wird zugestimmt.

Die weiteren Teile des Beschlussvorschlags „Die damit verbundenen Folgekosten (Software, 
Personal) werden im Haushalt 2022 bereitgestellt“ und „Im Stellenplan werden entsprechend dem 
in der Vorlage geschilderten Sachverhalt zusätzliche Stellen bereitgestellt“ finden keine 
Zustimmung.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig
(28 Stadtverordnete anwesend)

5 Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU und Bündnis 90 / DIE GRÜNEN in der 
Stadtverordnetenversammlung;
Auftritt der Stadt Frankenberg in den sozialen Netzwerken
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Der Antrag wird von Herrn Stadtverordneten Johannes Müller begründet.

Beschluss:
Die Verwaltung erstellt als Bestandteil des Stadtmarketings Auftritte der Stadt Frankenberg auf 
Facebook sowie Instagram. Dort werden regelmäßig Informationen, die die Stadt und ihre 
Bürgerinnen und Bürger betreffen, verbreitet.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig
(28 Stadtverordnete anwesend)

6 Antrag der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Prüfantrag Gartengestaltung in Baugebieten

Der Antrag wird von Herrn Stadtverordneten Hendrik Klinge begründet. 
Herr Stadtverordneter Helmut Naumann stellt den Erweiterungsantrag, den Punkt insgesamt in 
den Bau-, Umwelt- und Energieausschuss zur weiteren Beratung zu überweisen. Die 
Beschlussfassung soll dann in der Stadtverordnetenversammlung erfolgen.

Da dies der weitergehende Antrag ist, lässt Herr Stadtverordnetenvorsteher Jäger darüber 
abstimmen.

Beschluss:
1.) Der Bau-, Umwelt- und Energieausschuss soll in Verbindung mit dem Magistrat prüfen, in 

welchen Bebauungsplänen der Philipp-Soldan-Stadt Frankenberg Handlungsbedarf 
hinsichtlich der Regelung für die Gestaltung von Gartenflächen zur Vermeidung von 
„Steingärten“ besteht.

2.) Der Bau-, Umwelt- und Energieausschuss legt der Stadtverordnetenversammlung einen 
Formulierungsvorschlag zur Ergänzung von bestehenden und für neue Bebauungsplänen 
vor, durch den zukünftig ein Mindestmaß an Begrünung und Grünflächen in den 
betroffenen Wohnsiedlungen eingehalten werden muss.

3.) Der Bau-, Umwelt- und Energieausschuss gibt der Stadtverordnetenversammlung eine 
Empfehlung, bei welchen bestehenden Bebauungsplänen die vorgeschlagene Änderung 
sinnhaft ist

Abstimmungsergebnis:
27 Ja-Stimmen
1 Nein-Stimme
(28 Stadtverordnete anwesend)

7 Gemeinsamer Antrag der Fraktionen CDU und Bündnis 90/DIE GRÜNEN in der 
Stadtverordnetenversammlung;
Konzeptpapier Renovierung der DGHs und HdG

Der Antrag wird von Frau Stadtverordneter Carolin Hecker begründet. 
Herr Fraktionsvorsitzender Dr. Hendrik Sommer stellt dazu einen Ergänzungsantrag, der auch 
allen Stadtverordneten vorliegt.
Dazu lässt der Stadtverordnetenvorsteher über den ursprünglichen Antrag der CDU-Fraktion, 
ergänzt um den Erweiterungsantrag der SPD, abstimmen.

Beschluss:
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1. Die Verwaltung erstellt ein kurzes Konzeptpapier, in dem aus Sicht der Verwaltung die 
Renovierung/ Sanierung der in Frage kommenden DGHs und HdG mit geplantem 
Zeitfenster der Renovierung sowie den intendierten baulichen Maßnahmen dargestellt 
werden. Diese knappe Zusammenstellung sollte zu den Haushaltsberatungen für den 
Haushaltsplan 2022 vorliegen.

2. Die Ergebnisse des vorgelegten Konzeptionspapiers sollen im Rahmen des 
IKEK/Dorfentwicklungsprogrammes mit den jeweiligen Ortsbeiräten sowie den örtlichen 
Arbeitsgruppen zur Dorferneuerung abgestimmt werden in Hinblick auf zukünftige Nutzung 
der jeweiligen Häuser, Sanierungsbedarf sowie Integration in die jeweiligen 
Dorfgemeinschaften.

3. Die Ergebnisse dieser Beratungen werden sowohl dem Haupt- und Finanzausschuss als 
auch den Bau-, Umwelt- und Energieausschuss zur Kenntnis gegeben.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig
(28 Stadtverordnete anwesend)

8 Gemeinsame Anfrage der Fraktionen CDU und Bündnis 90 / DIE GRÜNEN in der 
Stadtverordnetenversammlung zur Unwettervorsorge und zum Katastrophenschutz 
in Frankenberg

Die gemeinsame Anfrage der Fraktionen CDU und Bündnis 90/DIE GRÜNEN wird von Herrn 
Fraktionsvorsitzenden Uwe Patzer vorgetragen.

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

9 Anfrage der CDU-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Hintergründe zu den Genehmigungen der Kundgebungen der SDAJ (Sozialistische 
Deutsche Arbeiterpartei)

Herr Stadtverordneter Luca Rampe trägt die Anfrage der CDU-Fraktion vor.

Die Beantwortung der Anfrage erfolgt schriftlich.

10 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Sozialer Wohnraum in Frankenberg

Die Anfrage der SPD-Fraktion wird von Herrn Fraktionsvorsitzenden Dr. Hendrik Sommer 
vorgetragen.

Die Beantwortung der Anfrage erfolgt schriftlich.

11 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Altersgerechter Wohnraum

Herr Fraktionsvorsitzender Dr. Hendrik Sommer trägt die Anfrage der SPD-Fraktion vor.
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Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

12 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Sachstand Bahnhofsgebäude

Die Anfrage der SPD-Fraktion wird von Herrn Fraktionsvorsitzenden Dr. Hendrik Sommer 
vorgetragen.

Die Beantwortung der Anfrage erfolgt schriftlich.

13 Anfrage der SPD-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung;
Drogen-/Suchtprävention

Herr Stadtverordneter Hendrik Klinge trägt die Anfrage der SPD-Fraktion vor.

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

14 Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers

Herr Stadtverordnetenvorsteher Jäger verweist auf die Aktion Saubere Landschaft vom 
vergangenen Wochenende; insbesondere hätten auch viele Kinder sich daran beteiligt. Sein Dank 
gilt an dieser Stelle den zahlreichen freiwilligen Helferinnen und Helfern sowie dem städtischen 
Betriebshof.

Die Quartalsberichte 1-3 zum Haushaltsvollzug 2021 liegen vor und werden dem Protokoll 
beigefügt.

In der nächsten Stadtverordnetensitzung am 16.12.21 soll der Haushaltsplan 2022 eingebracht 
werden. Die Sitzungstermine für 2022 werden ins SD.Net eingestellt, ein Sitzungskalender wird der 
Niederschrift angehängt. Aufgrund der künftigen Einwohnerfragestunde werden die 
Stadtverordnetensitzungen künftig generell auf 19.00 Uhr vorverlegt.

Der Stadtverordnetenvorsteher Der Schriftführer

Jäger Danzeglocke
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